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SZEKELY-UDYMHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA
= A SZÉKE1.YUOVABHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG“ HIVATALOS KÖZLÖNYE =

Megjelen hetenklnt kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész övre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULA1DI.N0S :

BETEG 2= .A. Uj
FELELŐS SZERKESZTŐ : FÖMUNKATÁRS:

BEBEKI ANTAL F. LEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Kossuth Lajos utca 81. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők. Kéziratokat vissza nem adunk.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora I K.

A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők.

M. kir. postatakarékpénztár! ohequo-számla 10,489. szám.

Szocialisták és nemzetiségek.
Irta: Bálint Endre.

Amikor an k idején a szo­
ciáldemokrata párt a darabont 
kormánynyal az általános titkos 
választói jog cégére alatt szö­
vetségre lépett, a kiváncsiaknak, 
akik azt kérdezték, hogy mikép­
pen egyeztethető össze a szo- 
ciálismus alapelveivel egy jog- 
tipró, a zsarnoki önkény minden 
eszközét felhasználó csoporttal 
való szolidáris együttműködés: 
— azt felelték az elvtársak, hogy 
ők céljaik érdekében még az 
ördöggel is képesek szövetkezni.

Hogy ez a szerencsétlen po­
litikai taktika, ez a lehetetlen 
szövetkezés többet ártott a szo- 
ciálismusnak, mint a menynyit 
használt az általános választói 
jognak, azt, ha nem is veszik 
észre jelenleg a szocialisták, 
meg fogják érezni biztosan — 
később . . .

Újabban azt olvastuk, hogy 
most a nemzetiségek és a szo­
cialisták között észlelhető bizo­
nyos szövetségre hajló közeledés.

Ha ez megtörténik, akkor az 
elvtársak igazán az ördöggel 
szövetkeznek.

Mert az a régebbi és ez az 
uj szövetség bőségesen elég lesz 
éppen arra, hogy a szociálismus 
eszméjét a legnagyobb mérték­
ben kompromittálja, annak je­
lenlegi magyarországi képviselőit 
a maguk valóságában és értelmi 
színvonalában a nagyközönség 
elé állítsa és hogy elidegenítse 
a szociáiismustól azokat is, akik 
ettől a nemesebb és alapjában 
vV've jogos mozgalomtól, annak 
kipróbált termékenyítő erejétől 
Magyarországon is várnak va­
lamit . . .

Ezt a két politikai pártot 
ugyanis csupán valami erős 
kii ső körülmény vagy programm- 
juknak — a részletekben — 
egy-egy véletlenül találkozó 
pomja hozhatja ideiglenes ösz- 
szekötlelésbe, mert irányzatuk 
alapelveinek és tartalmának hom­
lokegyenest ellenkező volta a 
tartus és bensőbb szövetséget 
nem tűrheti.

Nemcsak elismerjük, de fen­
nen akarjuk hangoztatni, hogy 
nálunk a nemzetiségi kérdésnek 
ugyanaz -a végső alap}«, mint-a 
szociálismusnak — a gazdasági 
nyomor.

Hangoztatni akarjuk ezt kü­
lönösen a nemzetiségekkel szem­
ben, akik a magyar államhatalom 
és faj zsarnokságával, elnyomási

törekvéseivel akarják állandóan 
akciójukat igazolni és menteni.

És hogy a nemzetiségi izga- 
lók hazugságai hitelre találhat­
nak s hogy a szociálismus ná­
lunk magát az alapeszmét kom­
promittáló politikai taktikát kö­
vethet és kinövésekkel dicseked­
hetik, annak ismét csak egy 
alapja van: a kulturális elma­
radottság !

A nemzetiségi izgatóknak, a 
kiknek úgy lálszik kenyere a 
népbutilás, sikerült elhitetni a 
nemzetiségi honpolgárok kai, hogy 
alacsony gazdasági és kulturális 
színvonaluknak, nem az uralkodó 
gazdasági és társadalmi viszo­
nyok s nem ők, akik a magyar 
államhatalom minden üdvös 
nemzetiségi akcióját népszerűt­
lenné és lehetetlenné tenni igye­
keznek, hanem a magyar faj, 
annak önzése és zsarnoksága 

]az oka.
Az alacsony értelmi színvo­

nal és gazdasági nyomor kettős 
talapzatán sikerült aztán felépí­
teniük a faji fanatizmust, amely­
nek rósz levegőjéből ők élnek 
és táplálkoznak, de milliók seny- 
vednek és pusztulnak miatta...

A nemzetiségi kérdés egyetlen 
helyes megoldási módja, az erős 
szociál- és kultúrpolitika, amely 
le fogja nyesni a másik irány­
zatnak, a nemzetközi szociális­
musnak kinövéseit és túlzásait 
is, amint azt Anglia példája oly 
szépen mutatja.

Andrássy Gyula mondta nem- 
j rég a parlamentben, hogy a 
válaszlói relorm alapján megej­
tendő uj választásoknál a szo­
ciáldemokrata párt több man­
dátumhoz fog jutni és hogy ő 
ennek csak őrülni lúd. András- 
syból ekkor az előrelátó, feivi- 
iágosodolt és helyes szociális 
érzékkel biró államférfin beszélt

A magyar nemzetnek nem 
szabad és nincs oka félni az 
igazi, az eszményi szociáiismus­
tól. Hiszen a magyar állam élete 
és függetlensége azért ezeréves, 
mert Szent Istvántól kezdve 
moslanig a modern eszmeáram- 
lalokhoz nemcsak csatlakozott, 
hanem azokért sokszor vért is 
hullatott . . .

Ha a magyar nemzet félne 
az igazi szociáiismustól és el­
lenállna annak, igazán.ezeréves 
tradíciójával szakítana s a maga 
élet- és fejlődésképtelenségét do 
kumeiüálná.

Több okból kívánatos, hogy 
a szociálismus — mint puiiü- 
kai párt — bekerüljön a par­

lamentbe Csak Így lesz például 
elérhető az, hogy a szociálismus 
vezetése nálunk is az eszme 
alapigazságát mélyen átérző és 
álértő intelligens kezekbe ke­
rüljön.

Azonkívül — a parlamentbe 
való bejutás mindenütt mérsék­
lőig és nevelőig hatott a szo- 

I ciálisntusra s az a szociálde­
mokrata párt, amely a parla­
menti alkotásokra befoly s nem 
az utcát uralja, még idáig min­
denütt támasza volt a hazafi- 
ságnak és a nemzeti eszmének.

Mi eddig a szociálismusnak 
csak romboló hatását éreztük. 
A szociáldemokrata párt eddigi 
összes működése nálunk a kér­
lelhetetlen osztály-gyűlölet hirde­
tésében, a társadalmi és gazda­
sági harmónia folytonos meg­
zavarásában merült ki.

Nekünk is jogunk van arra, 
hoev a szociálismusban rejlő 
nagy fejlesztő és termékenyítő 
erőt a nemzeti eszmével össz­
hangzásba hozva az izgatás és 
rombolás területéről az alkotá­
sok terére vigyük és a modern 
magyar népállam kiépítése ér­
dekében teljesen ki is használ­
juk, úgy, mint azt a müveit 
nyugat telte.

Azigy átformálódott szociális- 
musra még esetleg más szem­
pontból is szükségünk lehet.

A faji fanatizmusból táplálkozó 
és óriási, külföldre is kiható 
aparalussal dolgozó nemzetiségi 
akczió elmérgesedhelik még any- 
nyira, hogy a magyar államha­
talom a szociálismus nagy 
egyenlítő erejét lesz kénytelen 
vele szembe szegezni.

Ha tehát a nemzetiségi párt 
semmikép sem akar arról a 
veszélyes talajról lelépni, ame­
lyen most áll, hanem mindjob­
ban erősili és bővíti azt: — a 
szociálismus fogja végleg elte­
metni . . .

íme, igy néz ki a legújabb 
szövetség!

Alispán választás.
Az értekezlet.

Székelyudvarliely, ápr. 14.

Az alispán és főjegyző jelölés 
ügyében a megyei közgyűlést meg­
előző napon, azaz kedden délután 3 
órára az összes pártokat, egybehívták 
értekezletre a vármegyeház kister­
mébe, mely ezúttal is szűknek bizo­
nyult az érdeklődők befogadására. Az 
elnöki helyet ezúttal Soó Gáspár és 
huniét Lajos foglalták ei, a kik a 
múlt hó folyamán tartott elöértekez-

leteken is, az egyes pártok elnökei 
voltak. Pontban 3 órakor Daniét La­
jos megnyitotta az értekezletet, üd­
vözölvén a megjelent bizottsági ta­
gokat. Elnöki megnyitójában vissza­
pillantást vetett a közelmúlt, esemé­
nyeire, de midőn ezzel kapcsolatban 
a dr Sebesi nevéhez eljutott, a Sebesi 
párt olyan dörgedelmes éljenzésbe, 
kiáltozásba tört ki, hogy az elnök 
szavai belefulladlak és ha pillana­
tokra lecsendesedett a zaj, újra 
elementáris erővel tört ki, valahány­
szor a Sebesi vagy a Valentsik ne­
vet emlegették, mert egyik párt sein 
engedte magát a másiktól tulkiabálni, 
csak akkor értetlek egyel, midőn 
elnök a főispán érdemeit kezdte mél­
tatni, mert akkor osztatlanul és egy­
hangúlag éljeneztek. A zaj, a kiabá­
lás valóságos chaoszt teremtett; az 
elnök hiába rázta a csengetyüt, 
stentori hangjával hiába próbálta a 
kiáltozást tulharsogni, melyből egy 
pillanatra beállott csendben egy hang 
hallatszott, a Gergely Mózesé, a ki 
odadobta a jelszót: most az egyszer 
a nép akar választani.

A közbeszólónak Dániel elnök igen 
erélyes szavakban, de azért nagyon 
tapintatosan megadta a választ és 
hangsúlyozta, hogy ebben a megyé­
ben joggal senkise mondhatja, hogy 
a népet eddig is mellőzték volna és 
ez állítását, a múltból merített pél­
dákkal igazolja. Most sem az a szán­
déka, hogy a népet akaratának ki­
fejezésében gátolja és álláspontja 
kellő megvilágítása után dr Kovácsy 
Albertnek adta át a szót, a ki mind­
járt beszédének elején tiltakozott 
az ellen, hogy a nép félrevezetésére 
hamis jelszavakat dobjanak a közvé­
leménybe ; ezután kísérletet tesz dr 
Válentsik személyének és érdemeinek 
méltatására, de a Sebesi párt olyan 
viharos zajjal szakította félbe, hogy 
többszöri kísérlete dacára sem hall­
gatták meg beszédét, melyből még 
csak az volt hallható, hogy a főispán 
is inkább óhajtaná dr Válentsik Fe­
rencet. Ez ellen dr Hinléder Ernő 
tiltakozott és szinte azt lehetett volna 
már hinni, hogy a kínos szóváltásból 
valami kellemetlen affair támad, mi­
dőn az elnök nagy nehezen csendet 
teremtett és dr Hinléder Ernőnek 
adta át a szót, aki szintén csak odáig 
juthatott, hogy kijelentette : miszerint 
a politikai morál azt követeli, hogy 
a kinek egyszer szavunkat lekötöttük, 
amellöl tágítani nem szabad ; az ő sza­
vait ismét a másik párton hurrogták 
le és lön., a két pirt között olyan pr- 
ditozás, olyan kavarodás, minőt a 
vármegye tisztes falai alig hallottak 
még; a zajongás folyton növekedett 
inig orkánná nőtte ki magát, úgy, 
hogy az elnök kénytelen volt az ér­
tekezletet eredmény nélkül feloszlatni
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Nem tudjuk — de szavahihető hi 
zottsági tagoktól úgy értesültünk, — 
hogy az úgynevezett Sebesi-párlban, 
mely az értekezlet megtartását első 
sorban lehetetlenné tette, tömegesen 
voltak olyanok is, kik nem bizottsági 
tagok, hanem egy délelőtti küldött­
ségben vetlek részt, mely a főispánnál 
tisztelgett.

Azt azonban tudjuk, hogy egy köz­
ismert alak, a ki bizottsági tag, kár­
örvendő mosolylyal járkált a tömeg­
ben, folyton aposztrofálva a főispán 
közt.iszteh then álló személyéi és mo­
solya azt. látszott jelenteni: szt a 
szelet én vetettem, azért élvezem 
olyan kéjjel a belőle kerekedett vi­
hart. . . .

A közgyűlés.
Székely udvarhely, ápr. 15.

Szerdán reggel pontban 9 órakor 
már zsúfolva volt a vármegyeház 
díszterme megyebizotlsági tagokkal 
és a karzaton elhelyezkedett díszes 
hölgy és férfiközönsőggcl. Idegesség, 
izgatottság, kíváncsiság tükröződött 
vissza minden arcon.

Dr Pa ál Árpád helyettes alispán 
szollal föl elsőbben és kéri a bizott­
sági tagokai, hogy ősi szokás szerint 
küldöttséget menesszenek Ugrón Ákos 
főispánért, mely küldöttségbe Daniel 
Lajos elnöklete alatt ajánlja még 
tagokul Soó Gáspárt, Gönczi Lajost, 
Hlatky Miklóst, Jeddy Tamást, Gagyi 
Lajost és Gyarmathy Lajost. Midőn 
a főispán a küldöttség élén a te­
rembe lépett, percekig tartó riadó 
éljenzés fogadta s kisérte az elnöki szék 
elfoglalásáig. Főispán mindenekelőtt 
az időközben elhunyt bizottsági ta­
gok : Pál ffy Dénes, Apáthy Gyula, 
Ádám Albert, Lukácsy Dénes, Lukács 
Domokos és Daniéi Károly érdemei­
ről emlékezik meg részvéttel és ke­
gyelettel, azután a közgyűlést meg­
nyitva, kéri a nem bizottsági tagokat, 
hogy a terem földszintjét elhagyva a 
karzatokon helyezkedjenek el; a jegy­
zőkönyv vezetésével Szabó Gábor, 
dr Keith Ferenc, Szabó Endre és dr 
Majtényi Miklóst bízza meg és miután 
dr Válentsik Ferenc, tiszti főügyész 
a gyűlés folyamára felmentését kéri, 
helyetteséül dr Paál Ernőt bízza meg 
a főügyészi szék elfoglalásával.

A tiszteletbeli állásokra főispán! 
jogánál fogva kinevezi: Pálffy Jenőt 
főszolgabíróvá, dr Szabady Lajost 
főorvossá és Szentkirályi Andort 
főszolgabíróvá; a jegyzőkönyv hi­
telesítésének idejét szombaton dél­
előtt 11 órára tűzi ki.

Daniel Lajos indítványa, hogy a 
tárgysorozat 1. és 2. pontja után a 
tárgysorozat 46. és 47. pontja tű­
zessék ki napirendre — elfogad­
tatott.

A tárgysorozat első számánál nagy 
vita támadt a belügyminisztériumnak 
azon körrendeleté felett, hogy a vár­
megyei tisztviselői állások osszefér- 
hetlenek a részvénytársulati vagy 
szövetkezeti alapon szervezett pénz­
intézetek és nagyipari vállalatok igaz­
gatósági vagy felügyelőbizottsági tag­
sági állásokkal. A tárgyhoz Ugrón 
Zoltán, dr Hinléder Ernő, Koncz 
Ármin és Solymossy Lajos szólották, 
azonban a közgyűlés az állandó vá­
lasztmány indítványát fogadta el, 
mclyszerint az illető tisztviselő, a ki 
ilyen összeférhcllenségi esetet lát 
személyénél fennforogni, tegyen je­

lentést az alispánnál, aki ezt véle­
ményadás miatt a közgyűlés elé ter- l 
jeszti.

A második tárgyat, a közigazgatási 
bíróság megsemmisítő határozatát az 
alispán! választásra tudomásul vet­
ték.

Áttérve a 46. pontra, az alispán- 
választásra, elsőbben Dr Hinléder 
Ernő szóllal fel és kijelenti, hogy az 
elnöklő főispán hivatalos hatalmával 
már csak azért sem kíván a válasz­
tásra semmiféle nyomást gyakorolni, 
mert korábbi álláspontjához híven a 
pártok felett áll. Elnöklő főispán ki­
jelenti, hogy ő mindent elkövetett, 
hogy a küzdő feleket megegyezésre 

I bírhassa és az érdekeket összeegyez- 
i lesse ; azonban igyekezete meddő 
I maradt, erőszakot pedig ő gyakorolni 
j nem akar ; a megindulástól remegő 
; hangon fájdalommal tudatja a gyü- 
i léssel, hogy ez talán oda fog vezetni, 
hogy a mostani helyén nem tudja 
majd eddig megkezdett működését a 
megye érdekeben kifejteni. (Közbe­
kiáltások: Megvédjük minden meg­
támadás ellen.) Felszóllitja a köz­
gyűlést válasszon három tagú kandi­
dáló bizottságot. Miután Jeddy 
Tamás idevonatkozó indítványát visz- 
szavonta, Ugrón Zoltán indítványára 
megválasztották: Soó Gáspár, Gyár­
fás Endre cs Sportier Ferencet; elnök 
pedig Daniel Lajos, Solymossy Endre 
és Mátéffy Domokost, nevezte meg, 
kiket el is fogadtak.

Szünet után elnök az ülést újból 
megnyitván jelenti, hogy az alispán! 
állásra első helyen Dr Válentsik Fe­
renc, másodikon Dr Paál Árpád, 
harmadikon Dr Sebessi János, ne­
gyediken Dr Gyarmathy Dezső, végül 
Dr Demeter Lőrinc jelöltettek. Dr 
Gyarmathy Dezső visszalép. Szava­
zatszedő bizottságba Sándor Mózes 
elnökletével Deák Miklós, Székely 
Mózes választattak, jegyzőkül fungál- 
tak Szabó Endre, Dr Majthényi Mik­
lós, Dollny Róbert és Lukácsffy. 
Miután névszerinti szavazást kértek, 
elnök ezt elrendeli és a szavazás 
idejére az ülést felfüggeszti.

Kinos feszültség mellett folyt le a 
szavazás, melyet a H betűnél kez­
dettek meg. A Sebesi-párt minden 
egyes vele szavazót zajosan megél 
jenezett és teljes szervezettséggel 
járult a szavazáshoz ; miután a betű­
rendben! szavazás véget ért, válasz­
tási elnök még 5 percnyi időt tűz 
ki, az esetleg elmaradottak számára.
A megejtett szavazás után, főispán 
újra megnyitja a gyűlést és kihirdeti 
a választás eredményét, mely szerint 
beadatott összesen Ifit szava­
zat, ebből dr Sebest János 
kapott Si), — dr Válentsik Fe 
véne 78 szavazatot, dr Sebest i 
János tehát 11 szavazattöbb­
séggel tnetjválasztatott alispán­
nak.

Tudósítói tisztünkhöz híven meg j 
kell emlékeznünk arról, hogy Ugrón 
Zoltán közbckiálltott: Ennek három 
feje van 1 — Ü tudja, mit értett 
alatta. Vagy tán ő se tudja . . .

Dr. Sebesi János köszönetét fejezte 
ki a beléhelyezett bizalomért, leije- , 
lenti, hogy a főispánnal egyetértve 
kíván a megy^ javája munkálkodni j 
és a mit ifjúságánál fogva munká- i 
jával, szorgalmával pótolni kell, szí­
vesen megteszi abban a tudatban, 
hogy tisztviselötársai, mint embert 
és jó barátot támogatni fogják. Az 
objektiv kritikát tisztelettel fogadja,

mert tudja, hogy felelősségtelje s ál- 
! lásában ez kötelessége is. Szeretet­
tel és munkakedvvel indul kötelessé­
gei teljesítésébe, melyek közül első 
sorban a közgazdasági kérdések egész 
halmaza vár megoldásra. Beszédét 
általános tetszéssel fogadták.

Ugrón Ákos fölsőin üdvözli az 
alispánt uj álláséban; vonatkozással 
azon korábban tett bejelentésére, 
hogy a függetlenségi elveket fogja kö­
vetni, erőteljes szavakban figyelmez­
teti, hogy mindenekelőtt nemzeti irány­
ban haladjon a haza és a megye érde­
kében és bármi vész, bármi támadás 
érje is nemzetünket és alkotmányun­
kat a becsületes hazafiság útjáról 
le ne térjen soha; mórt ha ennek 
az ellenkezőjét tapasztalná, akkor 
ha nem is a főispán! elnöki székből, 
de mint közkatona, miül u megye 
polgára ő lenne az első, a ki nem­
csak ellene támadna, de minden 
erejéből arra törekednék, hogy öt 
állásából ki buktassa. Azt hiszi, hogy 
az a székely nép, mely a mai napon 
az ő személye iránti bizalmát oly 
fényesen bebizonyította, mely a múlt 
hazafias küzdelmeiben is állandóan 
kitartott mellette, a jövőben is kö- 

j réje csoportosul maid szerelőiével, 
ha egy újabb küzdelemre maga melle 
szóllitja. Óriási, lelkesedett éljenzés 
követte elnöklő főispán ezen kijelen­
tését.

Dr Pálffy Jenő szóllalt fel azután 
és remek szép beszédben méltatta 
Dr Válentsik Ferenc nagy érdemeit; 
nemcsak lendületesen, de teljes meg­
győző erővel előadott szavaiban a 
vármegye békéjét hirdette, kérve az 
összes pártokat, nyugodjanak meg a 
nép megnyilvánult akaratában es ne 
vigyen senki keserűséget a múltból 
a jövőbe. A minden részletében szé­
pen átgondolt, ideális lélekre valló 
beszéd Dr Pálffy Jenőt egy eddig 
alig ismert előnyös oldaláról mutatta 
be és mindenki gratulált érfe a szó­
noknak.

Főispán felszóllitja a kandidáló 
bizottságot, hogy vonuljon vissza a 
főjegyző ]dőlésre, mely időre az 
ülést fellüggeszti. Majd megnyitván 
az ülést jelenti, hogy első helyen 
Dr Paál Árpádot, második helyen 
Szabó Gábort, harmadikon Dr Keith 
Ferencet, negyediken Pálífy Jenőt 
kandidálták. Miután ismét szószerinti 
szavazást kértek, elnök elakarja azt 
rendelni; Ugrón Zoltán az elnöki 
emelvényre rohan és kárörömmel 
kiáltja a főispán felé : „Látja 1“ (De 
hogy mit lásson, azt nem mondta.) 
Ekkor Szabó Gábor kijelenti, hogy 
a helyzetre való tekintetből vissza­
lép, mire nagy többséggel Dr 
Paál Árpádot f őjegyzőnek meg­
választották.

Az árvaszéki ülnöki állásra első 
helyen dr Majtényi Miklóst, másodi­
kon dr Kovácsi Miklóst (aki vissza­
lépett), harmadikon dr Soó Dénesi, 
negyediken dr Nagy Dénesi kandidál­
ták, kik közül általános nagy több­
séggel dr Majtényi Lászlót választot­
ták meg. Közben a széksértés kér­
désében dr Paál Ernő helyettes tiszti 
főügyész és dr Hinléder Ernő között 
meglehetős heves mérkőzés történt, 
mely azonban csakhamar elsimult.

Azután Szabó Gábor olvasván az 
eskümintát, az újonnan megválasztott 
és kinevezett tisztviselőktől bevették 
az esküt.

A mi ezután történt az csak pa­
ródiája, vagy komédiája volt a köz­

gyűlésnek; a terem kiürült mintha 
kisöpörték volna és a tisztviselőkön 
kívül alig maradt ott 10—15 bizott­
sági tar' és az összes tárgyakkal rö­
vid háromnegyed óra alatt végezlek, 
pedig azokban a választási hecceknél 
sokkal érdekesebb ügyek is foglal­
tattak.

Egyelőre az idő rövidsége miatt 
csak tudósítói tisztünknek tehettünk 
eleget, egyéb mondani valónkat la­
punk vasárnapi számára tartjuk fenn.

A Rikócsi-indulór51-
— Irta : FÜLEI 32. LAJOS. —

A magyar lélekre talán egy dal 
se tesz olyan mély érzelmű benyo­
mást, mint a Rákóczi induló. Látszik, 
hogy magyar vitézségből született. 
Mikor ezt a dalt halljuk, felforralja 
vérünket, szemünkben a láng kigyuk 
Kardok csattogásába, ágyuk dörgé­
sébe ve ryül a szabadságért kesergő 
mAgyar lóink könnyű.

A Ráküczi-indulót. ma már minden 
nemzet ismeri. Lelkesedik érte. — 
Hogyne lelkesednénk tehát mi ma­
gyarok, kiknek örök büszkeségünk 
lesz mindig ez a történelmileg és 
zeneileg egyaránt nagyértékü dalkincs.

Sajnos, hogy ennek az indulónak 
tulajdonképpeni eredetét kellő vilá­
gításban nem látjuk. Egyik ezt, má­
sik azt jelöli meg forrásául... Két­
ségtelen csak az, hogy első hangja 
Rákóczi vitéz kurucainak táborából 
indult el.

Némelyek azt mondják, hogy Cinka 
Panna (id. Ábrányi Kornél szerint 
országos szépségű, Dr Frenkel Ber­
talan szerint himlőhelyes, golyvás) 
cigányleány fejezte ki ebben a dal­
ban azt, amit a kurucok táborában 
látott és érzett.

A kuruckatonák, első sorban maga 
Rákóczi a hős vezér is érezték, hogy 
ennél az indulónál zeneileg semmi 
sem képes szebben elmondani a ma­
gyar szívben rejlő összes érzelmeket. 
Ajkukra vették tehát s ez lett a ku­
ruc hadsereg harci dala.

Mások szerint a Rákóczi-induló 
eredetét homály fedi. Körülbelül a 
Rákóczi fejedelem kibujdosása alatt 
vagy után keletkezhetett és pedig 
egyes frázisainak s dallam-menetei­
nek bizonyos szövegre való alkal­
mazása állal. Ily alakban egyik nem­
zedék a másiknak adta. Közel más­
félszázadon át Rákóczi siralma cim 
alatt élt a kis poronty, amig lassan­
ként a világhírű Rákóczi-induló lett 
belőle.

Goldburg budapesti karmester egy 
alkalommal azt a hagyományt emlí­
tette fel nekem, hogy ezt a kesergő 
nótát, melyből később a hires induló 
fejlődött ki, egy megsebesült zene- 
értő kuruckatona fútta el tárogatón 
halála előtt.

Most ez a tárogató a modern hang­
szer technikai művelete által, a ze­
nekarok értékes eszköze lett. Mint 
solo-hangszerl is igen szépen lehet 
értékesíteni. A budapesti telefon Hír­
mondó hangversenyein felolvasással 
résztvéve, magam is sokszor gyö­
nyörködtem az Oláh Józsi bátyánk 
tárogatójában.

„Fölzokog a tárogató
Bús zenéje,
Hogy az ősök szent küzdelmét
Elbeszélje . . . . í‘

A Rákóczi-induló eredetére nézve 
legvalószínűbbnek tartom a követ­
kezőket :
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Rákóczi Ferenc udvari zenésze 
Barna Mihály, Czinka Panna nagy­
atyja volt. Mikor Rákóczi nem akarta 
elfogadni a neki felajánlott amnes- 
tiát, az öreg muzsikus a lábaihoz 
borúit:

— „Oh kegyelmes fejedelem ! itt 
hagyod a vagyont s elméssz a nin- 
csent keresni . . . í‘

A fejedelem aztán bujdosó útjára 
indult, libben az időben irta Barna 
az indulót a sajgó szív összes keser­
vével. Erre az indulóra maga Barna 
tanította unokáját Czinka Pannát, 
kitől kottára tette Vaczek Károly já­
szói premontrei zeneértő kanonok, 
ki egyizben Becsben, az udvar előtt 
is szépen játszotta pásztor furulyával.

Ezeket gróf Fáy István az ismert 
műszerelő magyar mágnás, részben 
Vaczektől, részben nagyatyjától hal­
lotta.

A Rákóczi-induló eredetére nézve 
egyet tisztán látunk: magyar dal, a 
milyen nincs több a világon! Nem­
zetünk gyönyörű dalkincse ez, me­
lyet a magyar szabadságszeretet szült, 
a honfi bánat és remény nevelt lel.

Ma már imádsággá magasztosult 
ez az induló. Magával ragadja a 
nemzet szárnyaló fohászait s érez­
zük, hogy benne az elhunyt kuruc 
vitézek túlvilág!, hangjai szólnak szi­
vünkhöz: Bizzunk a magyarok Iste­
nében l

„Hadd sírjon fel nagy Rákóczi 
Kesergője.
Könnyben ázik a két orcánk, 
Lángra gyűl a lelkünk tőle ..

KÜLÖNFÉLÉK.

NAGTHÉT.

A nagyhétnek néma csendjét 
Világi zaj ne zavarja,
Minden igaz, jó embernek 
Lelkét a hit kötve tartja.

Mikor lelkünk szomja éget 
E hit vezet a forráshoz,
E nélkül még ember soha 
Nem jutott a boldogsághoz.

Kibékit az élet annyi 
Küzdelmével fájdalmával,
A csalódás, az enyészet, 
Nehéz, bántó tudatával.

Oly jól esik a hit édes 
Árnyékában megpihenni. 
Lelkünk súgja: Isten nélkül 
Sohse tudunk boldog lenni!

mondják, hogy megyénkben a 
kuliurmarha tenyészet kitünően be­
válik

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget a szer­
kesztőség.

— Csatornázás. A Bethlen utcá­
nak a Vár-utcára átnyúló házainak 
legtöbbjéből a csatornák, illetőleg 
levezető lyukak a V:ir-u!ca lakosai 
nak legnagyobb gyönyörűségére az 
utcára vannak levezetve és igy a 
lefolyó undok piszok az utcát még 
nyár közepén is j rhatutlanná teszi 
Eltekintve attól, hogy az ekként kép­
ződött tócsák penetráns bűzt terjesz­
tenek, de közegészségügyi szempont­
ból is károsok. Kérjük az illető ha­
tóságot, részesítsen bennünket is 
kegyének egy parányi sugarában és 
intézkedjék, hogy ennek a türhsteilen 
állapotnak vége vettessék és a liolh- 
len-utcai háztulajdonosok gondoskod 
janak a saját utcájukban a piszok és 
szemet levezetéséről, 'főbb Var-ut­
cai lakos.

— Emlékei az agyaglalvi rétre!
i A székely etnlek alap javara ad a 

kozlak Nagysiuki szolgabiró Iraecs 
Jenő a március 15-éntartott haza­
fias ünnepen begyült önkéntes ado­
mány lő korona ebből levonva posta­
költség 4 f. maradi 14 K. 96 f, 
Bíájcr Balázs a polgári asztaltársa 
ság pohárköszöütőkért betett ga­
rasoké >1 7 koronát, Bot Károly
sükei református pap által az egy­
házközségben raárc 15-an tartott 
hazafias ünnepélyen gyűl', adomány 
2 korona, Becsek Aladár által a hely­
beli szent ferencren ii zárda főnöke 
P. György József adoinanya 40 K, 
37 filter összesen 64 K. 33 f. va 
lainint a már közelben begyült ösz- 
szeg 1907 évi kamatja 275 K. 82 f. 
és a fenti összeghez adva 340 K, 
15 fillér a/. alapösszeg jelenleg tesz 
6801 K 15 filler. Fogadják a ne- 
messzivü adakozozók hazafiul ado­
mányukért a végrehajtó bizottság 
hálás köszönetét. Szekelyudvarhely 
1908 április 11. Ferentzi János 
végrehajtó bizottsági pénztárnok,

— Eráélyréssi vásárok Csütörtö­
kön április hó 16 án Boicza, Drág, 
Tasnád; 17 én Berethalom, Székely­
ludas, Szabéd, Topánfalva; 19 én 
Mócs; 20-án Alparét, Búza, Dobra, 
Brassó, Gyalu, Mártonhegy, Nagy- 
sármás; 22 én Kolozs; 24 én Alsó­
rákos, Alsószombatfalva, Ecel.Galgó, 
Mák falva, Musana; 25 -én Bethlen- 
szentmiklós, Feketehalom, Lekencze.

— Halálozás. Czehe Imre, volt 
gyű fagyán tisztviselő e hó 13-án, 
reggeli 6 órakor, rövid szenvedés 
ntán, élete 86-ik évében jobblétre 
szenderült; a megboldogult hült te 
temeit e hó 15-en délután 3 óra­
kor helyezték övök nyugalomra Pa- 
rajdon, gyászoló rokonsága és nagy­
számú résztvevő közönség kísérete 
mellett.

Az «Erdélyrészi Méhész Egyesü­
let» az egylet, hazsongardi telepén 
az 1908 ev folyamán három idő­
szaki méhészeti tanlolyainot fog tar 
tani a Következő beosztás mellett" 
május hó 16—31-ig földmives kis­
gazdák junius hó 14—27 ig a lel­
készek es július hó 6—19 ig a nép 
tanítók számára. Minden egyes vi­
déki lanfolyamliallgatóannak tartama 
alatt és pedig a földmives kisgaz 
dák napi két korona, a lelkészek és 
néptanítók napi három korona se­
gélyben fognak részesittetni A pál- 
lyázni szándékozók az «Erdélyrészi 
Méhész-Egyesület.» elnökségéhez Ko­
lozsvárra címezve, a töldmivesek 
községük aján'atáva! ellátva legké­
sőbb április hó 35 ig. a lelkészek és 
néptanítók pedig felettes hatóságuk 
ut ján legkésőbb május hó 25 ig nyújt­
sák be.

— Konfirmációi Emlék. A De
meter Dénes hómoródkaráesonfalvi 
unitárius pap szerkesztésében meg­
jelent gazdag tartalmú Konfirmációi 
Emlék kapható Betagh Pál könyvki­
adónál Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca 31. sz.

— Hihetetieu hírek.
Mondják, hogy az alispán vá­

lasztás alkalmából a pálinka ára je­
lentékenyen emelkedett;

mondjál?, hogy megyénkben a 
sok fától az erdőt, — a sok hazug­
ságtól — az igazságot nem lehet 
látni;

mondják, hogy a jelölő érte­
kezleten mindenki szóhoz jutott, 
csak a feliratkozott szónokok nem;

mondják, hogy vicinális vasu- 
tunk ellen fegyelmit indítottak, mert 
néhány nap óta pontos időben ér­
kezett be;

mondják, hogy a népnek ná­
lunk kiabálni szabad, — de fizetni 
muszáj;

mondják, hogy az utcákon fel­
gyülemlett szemetet ki-ki a saját 
költségén elhordathatja trágyának;

mondják, hogy a borvizes kor­
sókban most már teljes öltözet ru­
hákat is lehet találni;

— Méhészeti tanfolyamok. A m
kir. fötdmivelesgyi minisztérium ál­
tal Marosvásárhelyen a tanítás 
céljainak megfelelően berendezett 
minta-méhesen az erdélyrészi méh­
tenyésztők számára az 1908 év nya­
rán időszaki tanfolyamok fognak tar 
tatni és pedig: május hó 3-tól 23-ig 
földmives kisgazdák, május hó 25-től 
junius hó 7 ig lelkészek, junius hó 
14-től 27-ig és julius hó 5-től 18 ig 
bezárólag néptanítók részére Egy- 1 
egy tanfolyamra 20—20 hallgató 
vetetik fel s ellátási segélyképen a 
tanítók, lelkészek naponkint és sze- 
mélyenkint 3 koronát, a földmives | 
kisgazdák 2 koronát kapnak. Ezé- : 
ken kivül s távolabbról jövő hall­
gatók az útiköltségre is nyernek se­
gélyt. A résztvenni szándékozók fel­
hivatnak, hogy bélyegmentes kéré­
süket a Székelyföldi miniszteri kiren­
deltséghez címezve a kisgazdák köz­
ségi elöljáróságuk ajánlásával, mig a 
lelkészek és tanítók felettes ható­
ságuk utján közvetlenül a minisz­
teri kirendeltséghez Marosvásárhelyre 
mielőbb nyújtsák be.

Székely dolgok a londoni kialli-
táaoa. A székelyföldet, a londoni 
magyar kiállításon a föídmivelés 
ügyi miniszter székelyföldi kiren 
deltsége képviseli. A kiállítás gya 
korlati céljának me »felelően bemu 
tatja a székelyföld ásványvizeit, a 
melyeknél különösen Angimba nagy 
kivitelre lehet számítani. Bemtuatja 
továbbá a székelyföld összes banya 
termékeit és kőzeteit, amely része 
a kiállításnak főként az angol tőke 
figyelmének fölkeltése szempontjá­
ból bir jelentőséggel. Ezek mellett 
nagyszámú akvarell-kép kedvezően 
mutatja be székelyföld legszeb helyeit 
és legjellegzetesebb vidékeit, a mi­
nek az utazni szerető angol közön­
ség ide vonzása lenne hivatása. 
Szóval Darányi székely akciójának 
"fmdoskodásáből a székelyföld ér­
dekei kellőképpen képviselve van 
nak a londoni magyar kiállítás ke­
retében.

— Jelöltek felvétele a cs. és kir. 
ns "Tszehnni -rvnlnffsáffi liadapród- 
iskólába. Az I sö évfolyam a 1903 
—8-iki tanév kezdetével (szept. hó 
közepe táján) körülbelül 25—-30 oly 
testileg alkalmas ifjú vétetik fel, aki 
f. év szeptember 1-ével 14-ik élet­
korát már elérte, dt a 17-iket még 
át nem lépte, hajlammal bir a ka­
tonai pálya iránt és valamely közép­
vagy polgári iskola 4 alsó osztályát 
legalább elégséges eredménynyel vé­
gezte. A felvételi vizsgára és a kér­
vények szerkesztésére nézve bőveb­
ben nyilatkozó „felvételi szabályok“ 
45 fillér beküldése után a hadapród­
iskolánál kaphatók. Fizetéses hely- 
iránti felvételi kérvények már az 
Í907—8-ik évi iskolai végbizonyit- 
ványnyal is ellátva, legkésőbben f. 
év julius hó 8-áig az iskola parancs­
nokságnál nyújtandók be Ha a je­
lölt esetleg pótvizsgára utasított, 
akkor a kérvényhez ideiglenes bizo­
nyítvány melléklendő. Hiányosan fel­
szerelt, közvetlen a beterjesztési ha­
tárnapon (julius 8.) beérkező kérvé­
nyek nem vehetők figyelembe. Magyar 
állami alapitányi díjmentes helyre 
pályázóknak folyamodványa a in. kir. 
honvédelmi minisztériumhoz terjesz­
tendő he. Az ebbeli „Pályázati hir­
detmény“ a benyújtási időpont, va­
lamint minden más adatok kihirde­
tésével, a „Rendeleti közlönyben“, 
esetleg a Budapesti közlönyben köz- 
zététetik.

— A székelykereizturi m. kir. ál 
látni tanítóképző intézet i-ső osztá­
lyába az 1903—1909. iskolai évre 
felveszünk oly éptestü, épszervezetü, 
egészséges ifjakat, akik 14-ik élet­
évüket betöltötték, de 18 évesnél nem 
idősebbek és a gimnázium, vagy a 
reáliskola, vagy a polgári iskola leg­
alább 4 alsó osztályát vagy a felső 
népiskolát jó sikerrel elvégezték vagy 
a jelen év junius hó végéig elvégzik. 
A felveendő 30 ifjú közül 20 teljes 
ingyenes ellátás (bentlakás, reggeli,

ebéd és vacsora) 4 féldijas ellátás 
(havi 13—14 korona fizetés mellett),
4 pedig évi 105 korona ösztöndíj 
kedvezményében fog részesülni. A 
kedvezmények a középiskola vagy 
polgári iskola IV. osztályát végzett 
kitűnő és jeles előrnenelelü növen­
dékeknek fog adományoztatni. A bent­
lakók ingyen lakást, fűtést, világítást 
és mosatást élveznek. Ingyen gyógy­
kezelésben minden rendes .tanuló ré­
szesül. A felvetőiért sajátkezüleg irt 
és 1 koronás bélyeggel ellátott fo­
lyamodások a nm. vall. és közokt. 

i miniszter úrhoz címezve jelen ev 
május 31-éig alulírotthoz küldendők 
be. Minden folyamodó mellékeljen a 
kérvényhez egy helyesen megcímzett 
levélboritékot is, hogy a nagy szün­
időben a felvételi értesítést, esetleg 
az okmányait biztosan megkaphassa.
A felvételről szóló értesítést minden 
folyamodó a miniszteri döntés leérke­
zése után azonnal fogja megkapni, 
(legkésőbb augusztus 20-ig.) Székely- 
keresztur, 1908. április 10-én. Újvári/ 
Mihály, állami tanítóképző intézeti 
igazgató.

— Zenekedvelők és zenészek 
figyelmébe! Hegedűk, hegedüvonók, 
hurok, gyanták, vonószőrök és más 
felszerelések —legjobb minőségben; 
Okarinák nagyválasztékban; hangsi- 
pok, harmonikák, klárinétnyelvek stb. 
előnyös árak mellett kaphatók : Be- 
tegh Pálnál Székelyudvavhelyt.

— Vasutat Bárót völgyének. A bá­
rót! Székely-Társasig egyik össze­
jövetelen számbavette a vidék völ­
gyében elhelyezve lévő kincseket, 
amelyeket egy közelében elvonuló 
vasút nélkül kihasználhatatlannakvél. 
Elhatározta, hogy annak kiépittetése 
kérelmezésére Háromszék, U Ivar- 
hely- és Csikvármegyék törvényha­
tóságait felkéri és figyelmét e for­
galmi s közgazdasági tekintetből ne­
vezetes egybekötesve felhívni. E kér­
vényt msgküldöttc az illetékes Szé­
kely-Társaságoknak is, azon kérés­
sel, hogy az ott megjelenő lapok­
ban javasolják és sürgessék az Ágos- 
tonfalva—Málnás, esetleg bükszádi 
vasúti összeköttetést. Igazán kívá­
natos e rövid vonal mielőbbi kiépí­
tése, amely kiszámíthatatlan hasz­
nára és előnyére válnék erdővidék­
nek valamint a szomszédos me­
gyéknek is.

— Közgyűlés. Homoródszentpál 
és vidéke fogyasztási és értékeoiiő 
szövetkezet kedden április hó 21-én 
délután 2 órakor, a községházánál 
tartja évi rendes közgyűlését.

— Gyilkosság! merénylet. Potoezky 
grófot, a lemoergi helytartót egy 
tiiczinszky Miroszláv nevű rutén diák 
az általános kihallgatás alkalmávál 
három egymásután következő revor- 
veriövéssel lelőtte; az előrohanó 
szolgák a merénylőt lefegyverezték 
és elfogták; Potoezky gróf rövid 
haláltusa után kiszenvedett. A gyil­
kosság oka az, hogy Potoezky a tar- 
tomanygyülesen a rutén nép ellen 
foglalt állást. Ö felsége, a család­
nak meleghangú reszvéttáviratot 
küldött.

— Nővéaygyűjtő csak 80 fillér
Beteg"ti. Pál könyvkereskedé­
sében. Gazdag tartalom, csinos kiál­
lítás.

— Elfogott cigáaykaraván. Az er-
dőszengyeni kóbor cigány karaván 
Moldován Nagy Máté vezetésével 
Tordatfatva kézségben felütötte sá­
torát, hol csakhamar a községet el­
lepték; Boross Sándor és Kovács 
András házát feltörték, a ládákban 
levő ruhákat kiszedték; pénz után is 
kutattak, de csak Kovács András lá­
dájában találtak 14 fillért és azt el­
vitték. A betörések és garázdálkodá­
sok tovább, folytatásában a Nemezis 
utótérte ókét, mert Csergő Balázs 
őrmester, gagyi örsparancsnok a ka­
raván megjelenéséről értesült, csen­
dőreivel azonnal üldözésükre indult, 
valamennyit elfogta; a cigányok be­
töréseiket megvallottak és védőimül
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azt hozták fel, hogy pénzük nincsen 
élni muszáj, tehát lopnak! Az elfo­
gott cigányok a bíróságnak átadat­
tak. A kóbor cigányok garázdálko­
dásának csak úgy lehelne elejét 
venni, ha egyetlen község elöljáró­
sága seme ngedné őket megtelepedni.

— Amatőrök fényképészeti szük­
ségleteiket előnyös árakban kapják: 
Betegh Pál könyv-, papír, iró és 
rajzszer kereskedésében Székelyud- 
udvarhelyt, Ksulh utca 31. sz. Adria 
szárazlemezek! Hazai gyártmányok !

— Talált emberi csontváz. Hor­
váth Albert székelykereszturt la­
kos szőlőjében Nagy Mihály és tár 
sai a mint rigoliroztak, a löldsziné- 
töl egv ásónvomásnyira emberi 
csontvázat találtak, mely valószínű­
leg régebbi bűncselekmény kiivet 
kéziében került oda. Esetleg vala­
mely 48 as honvédnek is leltei 
csontváza. A talált csontvázat a 
munkások ugyanott eltemettek.

— Tüzeset. Küsmőd községben e 
hó 6-án d. u. 3 órakor Dávid La 
jós csűrös lelkén egy asztag búza 
megyyuladt és elégett. Szerencsére 
a lakosság otthon volt és a tűz to­
vább terjedését megakadályozta. A 
megejteit csendőri nyomozás sze 
nnt aitizkárosult szolgája : Barabás 
Ferercntk a takarmányok között 
pipázásaból eredt. A bit ósághoz be­
jelentetett.

— Imádságos és énekes könyvek
(„Égi Manna“, „Uj Lelki Manna“, 
„Uj Rózsafüzér“, „Mennyei Útmutató“, 
„Üdvözlégy Mária!“, „Hit, remény, 
szeretet“, „Jézus legszentebb szive 
az én oltalmam életember és halá­
lomban“. „Vezérangyal a lelki épü 
lés és áhítat terén“, „Jó Nap azaz 
imádságos és énekes könyv minden 
korú, rangú és nemű hivök számára“, 
„Isten a valódi szeretet“ „Gyöngy 
szemek“, „Gyémántok“, „Kis és 
Középrózsa kert“, „Páduai Szent 
Antal imakönyve“, a csodatevő 
szent tiszteletére és segítségül hi 
vására szolgáló imákkal és áhita 
tos elmélkedésekkel“, „Ifjúság Kala 
uza“, „Kis Jézus imádsága“, „Gyér 
mek-Imák“, „Kis Lelki Kincs“, „Lelki 
Rózsabimbók“, „A Gyermek Szent 
Fohászai“, valamint több kathólikus 
református és unitárius hívőknek al 
kalmas imádságos és énekes könyvek) 
állandóan legnagyobb választékban, 
legolcsóbb árak mellett Betegh Pál 
iró- és rajzszerkereskedésében Szé­
kelyudvarhelyt, Kossuth utca 31 sz. 
alatt, a m kir postahivatal átellené- 
ben kaphatók. A főtisztelendő pap­
ságnak ezen kedvező körülményt 
szives figyelmébe azon kéréssel ajánl­
juk, hogy a hivök'et erről alkalom­
adtán felvilágosítani kegyeskedjenek. 
Ezt annál is inkább kérjük, mivel az 
összes e körbe tartozó könyvek 
egyházhatósági jóváhagyást nyertek

— Csak 18 koronáért szétküld
utánvéttel az Országos posztókiviteli 
Áruház Budapest, V1L, Verseny utca 
2. szám. egy férfiöltönyre elegendő 
3 méter finom fekete, sötétkék, szürke 
vagy barna szövetet vagy kamgarnt.

bennünket tgyszersmind az alól, hogy 
hangzatos frázisokkal kelljen lapun­
kat a megye közönségének külön 
pártfogásába is ajánlanunk.

Kitűzött, egyenes utunkon, az igaz­
ság és tárgyilagossúg ösvényén ezen­
túl is megmaradunk, a székelység 
minden ügyét ezentúl is meleg sze­
retettel felkaroljuk és hisszük, hogy 
ezzel magunkat a közönség szives 
támogatásúi a a jövőben is érdemessé 
tesszük. Előfizetési áraink lapunk 
homlokzatán olvashatók.

BÉLYEGZŐK
megrendelésre mindenféle kivitelben 
bárhova a legpontosabban szállít­
tatnak Betegh Pál könyv-, paptr- 
iró , rajzszer- és zenemű kereske­

déséből Székely-udvarhelyt.

Előfizetési felhívás.

KÖZGAZDASÁG.
A Triesti Általános líiztositó Társu­

lat (Assicurazioni tJenevali) f. év rriárc. 
hó 26-án tartott 76-ik közgyűlésén terjesz­
tettek be az 1907. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy 
az 1907. december 31-én érvényben volt 
életbiztí sitási tőkeösszegek 917.014,396 K 
és 99 fillért tettek ki és az év folyamán 
bevett dijak 41.095,963 korona és 58 fillérre 
rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 
31.422,408 K 19 fillérrel 264.106,557 K 24 
fillérre emelkedett.

A tüzbiztositási ágban, beleértve a betö­
réses- és tükörüveg biztosítást, a díjbevé­
tel 16.585,488 656 korona biztosítási összeg 
után 27.302,460 K 49 f volt, miből 10.146,474 
korona 45 fillér viszontbiztosításra fordit- 
tatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 17155986 
korona és 4 fillérre rúgott, mely összegből 
12.269,989 K 32 fillér mint díjtartalék min­
den tehertől menten jövő évre vitetett át.
A jövő években esedékessé váló dijkötelez- 
vények összege 113 331,852 korona 27 fillér.

A szál itmánybiztositási ágban a díjbevé­
tel kitett 3.921,627 K 66 fillért, mely a vi­
szontbiztosítások levonása után 1.717,694 
korona 6 fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1907-ben 37.472,589 
K 25 fillért és alapítása óta 899.042,935 K 
és 20 fillért fizetett ki.

E kártérítési összegből hazánkra 173248760 
korona 76 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek ösz- 
szesen 20.292 237 korona 37 fillérre rúgnak, 
különösen kiemelendők : az alapszabály sze­
rinti nyereségtartalék, mely 6.300.000 koro­
nát tesz ki, az értékpapírok árfolyam inga­
dozására alakított tartalék, 12 565,698 K 89 
fillér összegben, továbbá felemlítendő az 
160,000 koronára rugó kétes követelése1 
tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az 
idei átutalással 1.266,538 korona 48 fillért 
tesz ki.

Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 
69 fillérrel ment vissza, de a vezetőség elő- 
vigyázata folytán ez a veszteség az intéze­
tet nem érinthette, mert az a 17.013,704 
korona 71 füléit kitevő árfolyamtartalékból 
nyerhetett leírást. Ez a tarlalék ma még 
mindig 12.565,698 korona 89 fillért tesz ki.

Különös figyelmet érdemel még az 1000 
uj intézeti részvénynek kedvezően keresz­
tülvitt kibocsátása, melynek ágió-nyeresé- 
géből 11.525,000 korona a mathematikai 
életbiztosliási tartalékhoz csatoltatolt. 

Részvényenként 600 arany frank oszta­
lék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek első rangú értékekben vannak el­
helyezve, az idei átutalások folytán 
292.979,592 korona 76 fillérről 823.629,347 
korona 57 fillérre emelkedtek, melyek kö­
vetkezőképen vannak elhelyezve ;

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 
60.625,971 K, 77 f. 2. Életbiztosítási kötvé­
nyekre adott kölcsönök 26.668,849 K, 8 f. 
3. Letéteményeze’-t értékpapírokra adott 
kölcsönök 4.017,801 K, 92 f. 4. Értékpapí­
rok 209.404,916 K, 74 f. 5. Tárca váltók 
842,350 K, 85 f. 6. A részvényesek bizto­
sított adóslevelei 8 820,000 K, 7. Készpénz 
és az intézet követelései, a hitelezők kö­
veteléseinek levonásával 13.249,457 K, 21 f. 
összesen 323.629,347 korona 57 fillér. 
Ezen értékekből 65.5 millió korona magyar 
értékekre esik.

Április hó elsejével kezdődóleg 
uj előfizetést nyitottunk lapunkra 

Az a sok irás és szóbeli elisme- 
rés, mellyel lapunk iránya a közön­
ség legszélesebb rétegeiből részesült 
bizonyítja leginkább, hogy megtalál­
tuk az utat a közönség leikéhez, 
hogy hivatásunknak lelkiismeretesén 
es híven megdőltünk, de felment

Pénzbeszedő nő
azonnal tartós ál­
lást nyer. Hol? 
Megmondja e lap 
o kiadóhivatala, o

Sz. 4—1908 kj.

Tölgyfaeladási hirdetmény.
Székelyzsombor község tulajdonát 

képező erdő A. u. o 1 2. 3. és 3—1 
oszt csaió vága 14013 k holdján 
elszórtan visszamaradt, kijelölt 463 
kbm mii, és 937 kbm. tűzifára 
becsült tölgyfát a községházán 1908. 
április 28 illán cl. e. 10 órakor tar 
tandó Z‘ rt írásbeli ajánlatokkáI ösz- 
szekótótt nyilvános szóbeli árveré­
sén a legtöbbet ígérőnek lövőn az 
erdőben kikiáltási áron felül eladja

Kikiáltási ár 4352 korona.
Banal pénz 10 százalék
Uióajánlaiok nem fogadtatnak el.
Részletes becslés, árverési és szer­

ződési feltételek a vargyasi m. kir, 
járási erdőgondnokságnál es alól- 
iro'lriál megtekintlietők.

Székelyzsombor, 1908 márc 29.
SZITÁS JÁNOS

bíró.

SZÓVÁTÁN

BOR!
Ferneiigel Gyula székely- 
udvarhely i bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

A legszebb, 
legjobb s min­
denütt leg­
kedveltebb

védjegyes bicikliket — 9G koronától 
kezdve — egész a határig teljesen 
vám- ás tehermentesen szállítjuk.

Sok évi jótállás. Egyszerű kivi­
telű kerékpárok olcsóbbak. Osz- 
szps hozzávaló részek Berlinből szál­
líttatnak.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve- 
Kérjük legelső osztályú gyártmányainkat 
alacsonyabb árban levő csekélyebb értékű 

árukkal össze nem téveszteni.
Multiplex Fahrrad-Industrie,

Berlin 7., Gitschinerstr. 15.

1IAZA1 GYÁRTMÁNY !

öt szobtl s, moil er II
mar u j -mu 

NYARALÓ 
= eladó. =
Cim a kiadóhivatalban.

OKMÁNY-, 1R0- 
F0CALM1 PÁPR

a legjobb minő­
ségben kapható:

BETEGH PÁL
könyv és pa 
pirnemüek gyári 

raktárában —

Székelyudvarhelyt
Kossuth Lajos-utca 31. sz.

fi

Mintákat és ár­
jegyzékeket bár 
hova bérmentve 
: : küld. : :

HAZAI GYÁRTMÁNY t

lil

Kiadja: Hetegh l'át újság kiadó 
I it főzete.

— Könyvkötő tani:lónak felvesz 
egy jóravaló fiút azonnal Betegh 
Pál könyvkötő-intézetébe Székelyud­
varhelyt.

lg

(ASSICURA IONI GENERALI)
Budapest, V. kér. Dorottya-utca 1Ö. szám.

<j0£ A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS 
BIZTOSIÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb éa legrégibb 
cg biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadásait. Teljes mérleggel a társaság minden­
kinek. a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses­
lopás és harangtörés és repedés elleni biztositásokat. Közvetít to­
vábbá : jégbiztosításokat a „Magijai jég- és viszontbiztosító r.-t. va­
lamint baleset elleni biztositásokat az „Első o. általános baleset ellen 
biztosító társasúj“ száryé-a.

-A. stzéfeelyu.ci-'ra.rlielyi •CLgynökség : 

filt-rba Ödön, Hosier és Gábor.
Az Agrartukarékpénztár Marosvásárhely fiókja.

Nyomatott tieiegh Pál konyvnyemtató miezeleben Székelyudvarhelyt 1908.


